

## 太阳能发电系统应用在通信与广播电视中的十大优点

当今，保护人类生活环境是当务之急的事情。太阳能是取之不尽、用之不竭的绿色能源，充分利用太阳能资源极其有利于环境的改善。太阳能电池是一种将太阳能直接转化成电能的半导体器件。近 50 年来，太阳能电池的研究与应用无论在效率的提高、成本的降低、工艺的改进、应用范围的扩大、新材料的采用等方面都得到了迅速的发展。单晶硅、多晶硅等常规硅太阳能电池已形成大规模工业化生产。

在科学技术飞速发展的近 20 多年来，硅太阳能电池的应用领域已逐渐由空间扩大到地面，由军用扩大到民用，广泛地应用于通信、广播电视、电力、家用电器、气象、地质、石油、铁路、航空、交通、农牧业等领域。特别是在通信和广播电视领域中，硅太阳能电池电源系统以独特的优势正逐步取代一些传统的电源设备，在常规电源系统中所占的比例已逐年扩大。

用硅太阳能电池电源系统作为通信和广播电视供电电源具有许多优点，主要可归纳为 10 个方面：

### **(1) 使用方便，有利于扩大通信和广播电视的覆盖范围**

随着国民经济的迅速发展，边远地区迫切需要与外界建立迅速而连续的通信联系，并且需要接收广播电视节目。这些地区多数都远离市电，即使在电网密集的美国，仍然有 10%~20% 的微波中继站不靠近市电。而在发展中国家，则有高达一半以上的微波中继站不能使用市电，即使少数能够使用市电的地方，也大多不能保证 24 小时连续供电，这显然影响了通信及广播电视事业的发展。而硅太阳能电池电源系统利用地球表面无所不在的光能，基本不受地域限制，可为用电设备提供绿色电能，从而解决了这一矛盾，极大的推动了通讯网的建设。

### **(2) 提高通信联系的可靠性**

在无市电的地区，如果采用柴油发电机组和整流器及浮充蓄电池联合供电，MTBF 最高达到 5000h，一般仅为 2000~3000h。若采用风力发电机和浮充蓄电池组联合供电，受自然条件的影响，可靠性更差。据有关资料报道，目前高质量的低功耗微波收发信机 MTBF 已达 30 万小时以上，普通微波收发信机 MTBF 也已达 15 万小时以上。据统计，微波中继站 70% 以上的故障来自电源设备。而国外的有关资料报道，硅太阳能电池电源系统的 MTBF 已超过 10 万小时，目前从我国正运行的较早期建设的通信用硅太阳能电池电源系统情况来看，其 MTBF 已超过 11 万小时，且检测数据表明运行情况良好，还可以长时间无故障运行，可见其可靠性与微波收发信机不相上下。

### **(3) 节省输电线路的建设投资**

目前输电线路架设费用日趋提高，尤其在山区，其费用高出平原地区 50% 甚至 1 倍以上。我国边远山区输电线路的建设费用需 5~6 万元/km（若考虑辅助公路的建设费用，投资更大）。若改为埋设电缆供电，投资还将加倍，并且需要经常性的人工维护。采用硅太阳能电池电源系统供电就可免去这些费用，大大节省投资。

### **(4) 避免把雷电引入站区**

山区雷电较多，尽管天线铁塔、机房均装有较好的避雷装置，但电力输电线路常常会把雷电引入站区，使设备遭受雷击。采用硅太阳能电池电源系统供电可避免此类问题。第一，因为硅太阳能电池电源系统对外无引线，不会将站外雷电引入；第二，因为硅太阳能电池电源系统的支架、边框和接地网等本身已是防雷系统，能有效地消除雷击隐患。这即为何国内许多水电站虽然电力资源丰富，但考虑到通信系统的安全性，还是采用硅太阳能电池电源系统作为通信和广播电视系统的电源。

### **(5) 可以少建中继站并降低天线塔的高度**

由太阳能电池电源系统供电的微波中继站，站址不受供电条件、山高和道路的限制，可以按照电磁传播的特点来选取最佳站址，减少中继站的建设数目。同时，可降低天线铁塔的高度。天线铁塔的建设费用几乎与其高度的平方成正比，从而又大大节省了投资。

### **(6) 对通信广播设备不产生交流干扰**

太阳能电池组件可以用适当的串并联方式组合成所需电压及电流的太阳能电池方阵，通过太阳能电池放电控制器直接给蓄电池充电，以满足电信设备的功率要求，不需要交流供电的整流变换设备，也没有电力线路引入的外部噪声，因此不会对设备产生交流干扰。

### **(7) 不需要建设公路，保护自然景观**

靠硅太阳能电池电源系统供电的微波中继站，使用过程中不需要供应燃料，建站时可以由人背负设备上山或用直升飞机运输，无需专门修筑公路，同时保护了自然景观，这在风景区是十分重要的。

### **(8) 建设周期短，系统可搬迁**

一般微波中继站要求把大型抛物面天线架在铁塔上，并建造混凝土结构的机房，故建设周期长，不易搬迁。

低功耗微波中继设备体积小、重量轻、工作环境温度范围较大。若采用太阳能电池电源系统，就可用简单的组装式机房代替混凝土结构的机房，甚至可以利用铁塔中间的空隙建造简易的铁皮机房。太阳能电池方阵可架设在机房顶上，或利用铁塔架设。天线铁塔高度降低后，可采用简易构件式结构，在 2~3 天内即可建成。整个中继站系统建成时间短，建成后可以搬迁，具有较大的灵活性。

### **(9) 无污染，运行费用低**

太阳能电池电源系统无燃料消耗、无运动磨损部件、无污染、无噪声，系统运行仅靠取之不尽、用之不竭的太阳能资源，故而运行费用大大降低。据国内有关电信部门统计结果表明，油机电源站运行 4 年的费用即可购置一套硅太阳能电池电源系统并运行 30 年。

### **(10) 系统维护简单，可以无人值守**

硅太阳能电池电源系统维护量极小，每年仅需对蓄电池做少量维护（若采用免维护蓄电池可免去此项工作），灰尘大、干旱的地方，不定期地清洁太阳能电池组件的采光面，去除组件表面的灰尘即可。系统充放电控制、给设备供电均自动进行，因此完全可以做到无人值守，尤其适用于环境恶劣的台站。

正因为硅太阳能电池电源系统具有如上一些优点，所以近年来已逐步在通信和广播电视领域中得到推广应用，并有着广阔的发展前景。